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Πορεία κροατικού Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Η κροατική κυβέρνηση και η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Κροατία διοργάνωσαν στις 20 Ιανουαρίου συνέδριο σχετικά με την πορεία του 
κροατικού Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στην εκδήλωση 
συμμετείχαν ο Κροάτης Πρωθυπουργός, Α. Plenković, ο Υπ. Οικονομικών,                
Μ. Primorac, o Υπ. Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείων ΕΕ, S. Erlić,                        
o εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της Ευρ. Επιτροπής για τη συνοχή και τις 
μεταρρυθμίσεις, R. Fitto και κυβερνητικά στελέχη.  

 
Ο Κροάτης Πρωθυπουργός σημείωσε ότι η Κροατία είναι ένα από τα 
αποτελεσματικότερα κράτη μέλη στην εφαρμογή του Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ). Ανέφερε, συγκεκριμένα, ότι έως το τέλος του 2025 
αναμένεται να έχει απορροφηθεί σχεδόν το 80% του προϋπολογισμού του ΣΑΑ 
(ανερχόμενου σε 10 δισ. ευρώ - 5,8 δισ. ευρώ επιχορηγήσεις και 4,2 δισ. ευρώ  
δάνεια), ποσό που αντιστοιχεί στο 13% του κροατικού ΑΕΠ. Προσέθεσε δε ότι η 
Κροατία έχει την ικανότητα να υλοποιήσει όλες τις μεταρρυθμίσεις του ΣΑΑ και να 
απορροφήσει το σύνολο των διατιθέμενων πόρων έως το τέλος του 2026.  
 
Απαντώντας σε εκτιμήσεις οικονομικών αναλυτών περί ανακοπής του αναπτυξιακού 
ρυθμού της κροατικής οικονομίας μετά το 2027, λόγω μείωσης της ενωσιακής 
χρηματοδότησης, ο κ. Plenković τόνισε ότι η ανάπτυξη βασίζεται στην υπεύθυνη 
διαχείριση των δημόσιων οικονομικών, στη φορολογική μεταρρύθμιση και στις 
ευρύτερες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Προσέθεσε δε ότι το κροατικό κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ αναμένεται να αγγίξει το 82% του μέσου όρου ΕΕ, έως το 2028 (από 
76% σήμερα).  
 
Ο Κροάτης ΥΠΟΙΚ υπογράμμισε τη σημασία των μεταρρυθμίσεων που 
περιλαμβάνονται στο ΣΑΑ, οι οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων, στην ψηφιοποίηση, 
στην απλούστευση των διαδικασιών, στη διοίκηση των κρατικών επιχειρήσεων και 
στη φορολογία και έχουν ως στόχο τη βελτίωση της ζωής των πολιτών, την 
προσέλκυση επενδύσεων και τη στήριξη της αναπτυξιακής προοπτικής.   
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Αναφερόμενος στην πορεία απορρόφησης κονδυλίων της προγραμματικής περιόδου 
2021-2027, ο Υπ. Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείων σημείωσε ότι το 2024 
κατεγράφη σημαντική πρόοδος, καθώς πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 200 
προκηρύξεις έργων συνολικής αξίας 5,6 δισ. ευρώ. Τομείς στους οποίους αφορούν τα 
εν λόγω έργα, είναι οι μεταφορές (σιδηροδρομικές υποδομές, δρόμοι, νέα λεωφορεία 
και τραμ), η ενεργειακή απόδοση, οι ΑΠΕ, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η 
διαχείριση απορριμμάτων.  
 
Από πλευράς του, ο εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της Ευρ. Επιτροπής επαίνεσε την 
κροατική κυβέρνηση για το επίτευγμα της διπλής ένταξης σε Ευρωζώνη και χώρο 
Schengen, επεσήμανε τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης της κροατικής οικονομίας σε 
σχέση με τον μέσον όρο ΕΕ και εξήρε την αποτελεσματικότητα της Κροατίας στην 
εφαρμογή του ΣΑΑ. Ανέφερε, ωστόσο, ότι εξακολουθούν να υφίστανται οι 
προκλήσεις της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας και της απλούστευσης των διαδικασιών. Ειδικότερα, όσον 
αφορά στο υποβληθέν κροατικό αίτημα εκταμίευσης της έκτης δόσης του ΣΑΑ 
(ύψους 836 εκατ. ευρώ), ο κ. Fitto ενημέρωσε ότι η Ευρ. Επιτροπή ζήτησε παράταση 
οκτώ εβδομάδων, προκειμένου να αξιολογήσει το νέο νομοθετικό πλαίσιο για τη 
διαχείριση των κρατικών επιχειρήσεων, το οποίο αποτελεί ορόσημο για την 
εκταμίευση της δόσης, αλλά δεν έχει ακόμη εγκριθεί από την κροατική Βουλή.  
 
Η Κροατία έχει λάβει μέχρι στιγμής, στο πλαίσιο του ΣΑΑ, 4,5 δισ. ευρώ (σε πέντε 
δόσεις), ποσό που αντιστοιχεί στο 45% του συνολικού προϋπολογισμού του Σχεδίου.    
 
 
 
 
Προβλέψεις Κεντρικής Τράπεζας Κροατίας για πορεία κροατικής οικονομίας το 
2025: επιβράδυνση ρυθμού ανάπτυξης – μείωση πληθωρισμού – αύξηση 
απασχόλησης – μείωση ανταγωνιστικότητας τουριστικού τομέα 
 
Η Κεντρική Τράπεζα της Κροατίας (ΗΝΒ) παρουσίασε στις 13.12.2024, στο πλαίσιο 
της καθιερωμένης ετήσιας ενημέρωσης οικονομικών συντακτών, τις προβλέψεις της 
για την πορεία της κροατικής οικονομίας το 2025. Σύμφωνα με την παρασχεθείσα 
ενημέρωση, ο ρυθμός ανάπτυξης της κροατικής οικονομίας αναμένεται να 
επιβραδυνθεί στο 3,3%, το 2025, από 3,7% 2024, ενώ πτωτική πορεία θα ακολουθήσει 
και ο πληθωρισμός, καθώς υπολογίζεται ότι θα διαμορφωθεί στο 3,5%, το 2025, από 
4% το 2024. Η αύξηση του κροατικού ΑΕΠ κινείται σταθερά υψηλότερα από τον 
μέσον όρο της Ευρωζώνης τόσο το 2024 (μ.ό. 0,7%), όσο και το 2025 (μ.ό. 1,1%), ενώ 
το ίδιο ισχύει και για τον πληθωρισμό, ο οποίος στην Ευρωζώνη εκτιμάται ότι θα 
περιοριστεί στο 2,1% από 2,4% (μ.ό.), το 2024.    
 
Ο ισχυρός ρυθμός ανάπτυξης της κροατικής οικονομίας τροφοδοτείται από την υψηλή 
ιδιωτική κατανάλωση και τις δημόσιες επενδύσεις που βασίζονται, σε μεγάλο βαθμό, 
σε κονδύλια ΕΕ. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας, 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
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η ιδιωτική κατανάλωση αναμένεται να αυξηθεί κατά 4,9%, το 2025, από 6% το 2024, 
οι κρατικές δαπάνες κατά 3,2% από 4,3% και οι κεφαλαιουχικές επενδύσεις κατά 
4,3% από 11,9%.  
 
Όσον αφορά στην αγορά εργασίας, προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί η ισχυρή αύξηση 
της απασχόλησης και η μείωση της ανεργίας. Το 2024, δημιουργήθηκαν περισσότερες 
από 50.000 νέες θέσεις εργασίας, μέρος των οποίων καλύφθηκε από μετανάστες, 
καθώς η κροατική αγορά δεν έχει τη δυνατότητα να ικανοποιήσει μια τέτοια αύξηση 
της ζήτησης εργατικού δυναμικού, σύμφωνα με τον Διοικητή της ΗΝΒ, Β. Vujčić. 
Βάσει των διαθέσιμων στοιχείων, τον Οκτώβριο 2024, υπήρχαν περίπου 130.000 
αλλοδαποί εργαζόμενοι στην Κροατία, εκ των οποίων οι 120.000 προέρχονταν από 
χώρες εκτός ΕΕ. Το ποσοστό ανεργίας αναμένεται ότι θα συνεχίσει, το 2025, την 
πτωτική του πορεία, υποχωρώντας κάτω από το 5%, με προοπτική να περιοριστεί έτι 
περαιτέρω, το 2026, στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο του 4,3%.  
 
Ως προς την πορεία των επιτοκίων, προβλέπεται ότι θα υπάρξει περαιτέρω μείωση 
εντός του 2025. Παρά, πάντως, τις ευνοϊκότερες συνθήκες χρηματοδότησης, τα 
επιχειρηματικά δάνεια σημείωσαν μικρή ανάκαμψη, σε αντίθεση με τα καταναλωτικά 
και τα στεγαστικά δάνεια που συνέχισαν την έντονα ανοδική τους πορεία. Ιδιαίτερη 
αναφορά πραγματοποίησε ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας στον τουρισμό, τον 
τομέα με τη σημαντικότερη συμβολή στο κροατικό ΑΕΠ, επισημαίνοντας ότι οι τιμές 
στην Κροατία είναι πλέον λιγότερο ανταγωνιστικές. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο 
κ. Vujčić, οι τιμές στον κροατικό τουριστικό τομέα έχουν αυξηθεί κατά 50% σε σχέση 
με το 2019, ενώ η σημειωθείσα αύξηση σε ανταγωνιστικές χώρες, όπως η Ελλάδα, η 
Ιταλία και η Ισπανία, κυμαινόταν, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, από 15 έως 20%. Ως 
εκ τούτου, αναμένεται ότι η περαιτέρω αύξηση των εσόδων από τον τουρισμό θα 
επιβραδυνθεί και η συμβολή του εν λόγω τομέα στην κροατική οικονομία θα 
περιοριστεί.   
 
 

 
 
Συνέδριο για την ένταξη της Κροατίας στον ΟΟΣΑ  
 
Το κροατικό Υπουργείο Εξωτερικών διοργάνωσε, στις 18.12.2025, σε συνεργασία με 
τον ΟΟΣΑ, την Ευρ. Επιτροπή και την Ένωση Εργοδοτών Κροατίας (HUP), 
συνέδριο με θέμα τα οφέλη από την ένταξη της Κροατίας στον ΟΟΣΑ.  
 
Ο Κροάτης ΥΠΕΞ, G. Radman, αρμόδιος για τον συντονισμό των ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων από κροατικής πλευράς, ενημέρωσε ότι η Κροατία έχει 
ολοκληρώσει τη διαπραγματευτική διαδικασία με 17 από τις 25 Επιτροπές του 
ΟΟΣΑ που εξετάζουν την ευθυγράμμιση της νομοθεσίας και των πολιτικών της με τα 
πρότυπα του Οργανισμού και σημείωσε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η ένταξη 
της χώρας στον ΟΟΣΑ εντός του πρώτου εξαμήνου του 2026. Ο κ. Radman τόνισε 
ότι η ένταξη στον ΟΟΣΑ θα λειτουργήσει προς όφελος όλων των πολιτών, καθώς 
αυτή συνεπάγεται την εφαρμογή των βέλτιστων πολιτικών και πρακτικών του 
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Οργανισμού σε τομείς όπως η εκπαίδευση, η προστασία του περιβάλλοντος, η 
υγειονομική περίθαλψη, η καταπολέμηση της διαφθοράς, το εμπόριο και η 
λειτουργία της αγοράς. Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποίησε ο Κροάτης ΥΠΕΞ στη 
μεταρρύθμιση του πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης των πολυάριθμων κρατικών 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε κρίσιμους τομείς της οικονομίας, όπως η 
ενέργεια και οι μεταφορές, ανακοινώνοντας την επικείμενη θέση σε ισχύ της 
σχετικής νομοθεσίας.  
 
Η Γενική Διευθύντρια της Ένωσης Εργοδοτών, I. Weber παρατήρησε ότι η 
ενταξιακή διαδικασία λειτουργεί ως μοχλός πίεσης για την υιοθέτηση και εφαρμογή 
των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων, ιδιαίτερα σε τομείς όπως το δικαστικό σύστημα, 
η εκπαίδευση, η υγειονομική περίθαλψη και η φορολογική πολιτική. Υπογράμμισε δε 
και από πλευράς της τη σημασία της μεταρρύθμισης του πλαισίου εταιρικής 
διακυβέρνησης για τις κρατικές επιχειρήσεις.   
 
Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας (HNB), Β. Vujčić εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι η ενταξιακή διαδικασία θα ολοκληρωθεί ομαλά και εντός του 
χρονικού ορίζοντα που έχει τεθεί. Τόνισε ότι η ένταξη της Κροατίας στον ΟΟΣΑ 
ολοκληρώνει το ταξίδι της ένταξης στην ομάδα των πιο ανεπτυγμένων χωρών του 
κόσμου, διευκολύνοντας την προσέλκυση μίας κατηγορίας επενδυτών που 
δραστηριοποιούνται μόνον σε κ-μ του ΟΟΣΑ. Προσέθεσε δε ότι η χώρα θα 
επωφεληθεί, επίσης, από τις συμβουλευτικές υπηρεσίες του Οργανισμού που θα 
δώσουν περαιτέρω ώθηση στην υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων.    
 
Ο επικεφαλής οικονομολόγος του ΟΟΣΑ, Α. Santos Pereira επεφύλαξε εγκωμιαστικά 
σχόλια για την πορεία της κροατικής οικονομίας, αναφέροντας ότι, σύμφωνα με τις 
προβλέψεις του Οργανισμού, ο ρυθμός ανάπτυξης θα διαμορφωθεί στο 3,7%, το 
2024 και στο 3%, το 2025, αισθητά υψηλότερα από τον μέσον όρο της Ευρωζώνης. 
Επεσήμανε, ωστόσο, ότι η διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής θα εξαρτηθεί από 
την παραγωγικότητα της οικονομίας, μία παράμετρο στην οποία η Κροατία υστερεί 
έναντι του μέσου όρου ΕΕ. Προς επίτευξη του στόχου ενίσχυσης της 
παραγωγικότητας είναι απαραίτητο να υλοποιηθούν, με αποτελεσματικό τρόπο, οι 
σχεδιαζόμενες μεταρρυθμίσεις που αφορούν στην εκπαίδευση, στο δικαστικό 
σύστημα που είναι αργό, στη μείωση της γραφειοκρατίας και στην βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, η Κροατία καλείται να αντιμετωπίσει, 
όπως οι περισσότεροι εταίροι της εντός ΕΕ, την έλλειψη εργατικού δυναμικού, μέσω 
προγραμμάτων μετεκπαίδευσης, κινήτρων για την περαιτέρω ενεργοποίηση του 
εργατικού δυναμικού και πολιτικών για τη μετανάστευση.  
 
Στο πλαίσιο πάνελ με τη συμμετοχή εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα (Όμιλος 
Končar δραστηριοποιούμενος στον σχεδιασμό και παραγωγή ηλεκτρομηχανολογικών 
συστημάτων και Όμιλος Atlantic από τη βιομηχανία τροφίμων), δόθηκε έμφαση στο 
ζήτημα του μεγάλου αριθμού κρατικών επιχειρήσεων. Όπως αναφέρθηκε, η 
σχεδιασθείσα μείωση της συμμετοχής του κράτους στην αγορά (μέσω της μείωσης 
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του μεριδίου του ή της πλήρους ιδιωτικοποίησης κρατικών επιχειρήσεων) δεν έχει 
προχωρήσει και η ανακοινωθείσα μεταρρύθμιση του πλαισίου εταιρικής 
διακυβέρνησης κρατικών επιχειρήσεων δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα.  
 

 
 
Εξελίξεις σε κροατική αγορά ΑΠΕ: Ανακοίνωση νέων έργων  
 
Η ισχυρή κινητικότητα στην αγορά Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) της 
Κροατίας που γίνεται αισθητή κατά την τελευταία διετία, συνεχίζεται με την 
πρόσφατη ανακοίνωση δύο νέων έργων ΑΠΕ στους τομείς της ηλιακής και της 
αιολικής ενέργειας.  
 
(α) H εταιρεία DRI, θυγατρική του ουκρανικού ενεργειακού Ομίλου DTEK, 
ανακοίνωσε την ανάπτυξη αιολικού πάρκου εγκατεστημένης ισχύος 120 MW, στην 
περιοχή Ljubovo της επαρχίας Lika-Senj. Η εκτιμώμενη ετήσια παραγωγή του 
πάρκου, η κατασκευή του οποίου θα αρχίσει το 2027, ανέρχεται σε 349 GWh.  
 
Η DRI δραστηριοποιείται στην κροατική αγορά ΑΠΕ με άλλα δύο έργα. 
Αναπτύσσει το αιολικό πάρκο Brda Umovi, στην επαρχία Σπλιτ – Δαλματίας, το 
οποίο σχεδιάζεται να συνδεθεί στο δίκτυο, το δεύτερο εξάμηνο του 2026, με 
αρχικώς εγκατεστημένη ισχύ 127,5 MW, η οποία σε δεύτερη φάση θα αυξηθεί κατά 
28,8 MW. Στην ίδια επαρχία, η DRI κατασκευάζει, επίσης, τον φωτοβολταϊκό 
σταθμό Vedrine, εγκατεστημένης ισχύος 60 ΜW, με σχεδιαζόμενη έναρξη 
λειτουργίας το δεύτερο εξάμηνο 2027.    
 
(β) Η θυγατρική εταιρεία για τις ΑΠΕ του κροατικού Ομίλου σχεδιασμού και 
παραγωγής ηλεκτρολογικών συστημάτων Končar (Končar - Obnovljivi Izvori) 
υπέβαλε στο κροατικό Υπουργείο Προστασίας του Περιβάλλοντος και Πράσινης 
Μετάβασης αίτημα εκτίμησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την ανάπτυξη 
φωτοβολταϊκού σταθμού εγκατεστημένης ισχύος 57 MW. Ο σταθμός θα 
κατασκευαστεί στην περιοχή Lovinac της επαρχίας Lika-Senj και αναμένεται να 
έχει ετήσια παραγωγή 67 GWh. 
  
 

 
 
Ανακάλυψη εμπορικά εκμεταλλεύσιμου κοιτάσματος φυσικού αερίου σε 
Ανατολική Κροατία 
 
Ο κροατικός ενεργειακός Όμιλος ΙΝΑ ανακοίνωσε, προσφάτως, την ανακάλυψη 
εμπορικά εκμεταλλεύσιμου κοιτάσματος φυσικού αερίου στην επαρχία Virovitica – 
Podravina, στην Ανατολική Κροατία (τεμάχιο Drava-03). Η αρχική εκτίμηση για το 
μέγεθος του κοιτάσματος ανέρχεται στα 120 - 150 εκατ. κ.μ. και η παραγωγή 
αναμένεται να ξεκινήσει έως τα τέλη του 2028.  
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Πρόκειται για τη δεύτερη ανακάλυψη κοιτάσματος φυσικού αερίου στο τεμάχιο 
Drava-03, στο οποίο δραστηριοποιείται ερευνητικά η ΙΝΑ από το 2020. 
Προγραμματίζεται δε η πραγματοποίηση άλλης μίας ερευνητικής γεώτρησης στο ίδιο 
τεμάχιο (φρεάτιο Veliki Rastovac-2 Duboka), εντός του τρέχοντος μηνός. 
 

Σημειώνεται ότι εντός του 2024 ανακοινώθηκαν οι ανακαλύψεις άλλων δύο 
κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην Κεντρική Κροατία από την αμερικανικών 
συμφερόντων Aspect Croatia Kft. (τεμάχιο SAVA-06) και την καναδική Vermilion 
Energy (τεμάχιο SAVA-07).     
 

 

 
Eπέκταση χωρητικότητας τερματικού σταθμού ΥΦΑ σε νήσο Krk: επιλογή 
τουρκικής εταιρείας για τις εργασίες εγκατάστασης νέας μονάδας αεριοποίησης 
σε πλωτό τερματικό σταθμό LNG Croatia 
 

Η εταιρεία διαχείρισης του τερματικού σταθμού Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου 
(ΥΦΑ) στο Krk, ‘LNG Hrvatska’ επέλεξε την προσφορά της τουρκικής ναυπηγικής 
εταιρείας ‘Kuzey Star Shipyard’ για τις εργασίες επέκτασης της χωρητικότητας του 
πλωτού τερματικού σταθμού ‘LNG Croatia’. Το ύψος της επιλεγείσας προσφοράς 
ανέρχεται στα 14,6 εκατ. ευρώ και το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 
2025.  
 

 Οι εργασίες επέκτασης περιλαμβάνουν την εγκατάσταση μονάδας αεριοποίησης 
χωρητικότητας 250.000 κ.μ./ώρα, η οποία θα επιτρέψει την αύξηση της 
χωρητικότητας του τερματικού από 2,9 σε 6,1 δισ. κ.μ.. Η ‘LNG Hrvatska’ έχει 
υπογράψει σύμβαση προμήθειας της εν λόγω μονάδας με τη νορβηγική ‘Wärtsilä Gas 
Solutions’ και η παράδοσή της αναμένεται έως τα τέλη Φεβρουαρίου 2025. 
 

Η επέκταση της χωρητικότητας του τερματικού ΥΦΑ στο Krk περιλαμβάνεται στον  
ενεργειακό σχεδιασμό της κροατικής κυβέρνησης και έχει ενταχθεί στο εθνικό 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρ. Επιτροπή έχει 
εγκρίνει τη χορήγηση ενίσχυσης ύψους 25 εκατ. ευρώ από την κροατική κυβέρνηση 
στην ‘LNG Hrvatska’ για την κάλυψη του κόστους του εξοπλισμού και των εργασιών 
επέκτασης.  
 
 
Κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου Zabok - Lučko 
 
H Plinacro, διαχειριστής του κροατικού συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου 
(φ/α), ανακοίνωσε στις 16 Ιανουαρίου την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής 
διαδικασίας για το έργο κατασκευής του αγωγού φ/α Zabok – Lučko και την επιλογή 
της προσφοράς της κοινοπραξίας των κροατικών εταιρειών Monter-Strojarske 
Montaže, Pico Flow Controls, S.C.A.N. και Monting. 
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Ο αγωγός, μήκους 36 χλμ., αναμένεται να αυξήσει την ικανότητα μεταφοράς φ/α από 
την Κροατία στη Σλοβενία από 0,26 δισ. κ.μ. σε 1,5 δισ. κ.μ.. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός του έργου, το οποίο έχει ενταχθεί στο κροατικό Σχέδιο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, ανέρχεται σε 78 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων το μεγαλύτερο 
μέρος (51,8 εκατ. ευρώ) αφορά στο κόστος κατασκευής και το υπόλοιπο στην 
προμήθεια των αγωγών από την Τουρκία. Οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν στο 
αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα και να διαρκέσουν 15 μήνες.    
 
Η κατασκευή του αγωγού Zabok – Lučko εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό της 
κροατικής κυβέρνησης για ανάδειξη της χώρας σε περιφερειακό ενεργειακό κόμβο, 
μέσω της  αναβάθμισης του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου και της αύξησης 
της χωρητικότητας του τερματικού σταθμού ΥΦΑ του Krk από 2,9 σε 6,1 δισ. κ.μ.. 
 
 
 
Επανέναρξη σιδηροδρομικών μεταφορών από/προς λιμένα Ploče τέσσερις μήνες 
μετά τις καταστροφικές πλημμύρες σε Βοσνία και Ερζεγοβίνη  
 
Οι σιδηροδρομικές εμπορευματικές μεταφορές από και προς τον λιμένα του Ploče 
(στη νοτιοδυτική Κροατία) επανεκκίνησαν στις 30/1, μετά από τετράμηνη διακοπή 
λόγω των εκτεταμένων ζημιών που προκλήθηκαν στις σιδηροδρομικές υποδομές από 
τις πλημμύρες στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη.  
 
  

Ο λιμένας του Ploče, πύλη εισόδου για τον Πανευρωπαϊκό Διάδρομο Vc, 
διαδραματίζει καίριο ρόλο για τις εμπορευματικές μεταφορές της νοτιοδυτικής 
Κροατίας και της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης. Η εμπορευματική του κίνηση ανήλθε, το 
εννεάμηνο 2024, σε 3.316.386 τόνους κατατάσσοντάς τον στη δεύτερη θέση μεταξύ 
των κροατικών εμπορευματικών λιμένων, μετά το Omišalj (στοιχεία κροατικής 
στατιστικής Υπηρεσίας). 
 
 
 
 
Συνέχιση ανοδικής πορείας πληθωρισμού – άνοδος δείκτη τιμών καταναλωτή 
κατά 3,4% τον Δεκέμβριο 2024 

Η ανοδική πορεία του πληθωρισμού που ξεκίνησε τον παρελθόντα Οκτώβριο, 
συνεχίστηκε και τον Δεκέμβριο, καθώς ο δείκτης τιμών καταναλωτή (CPI) 
κατέγραψε αύξηση της τάξης του 3,4%, σε ετήσια βάση, έναντι 2,8% τον Οκτώβριο 
(βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας).       
 
Οι πληθωριστικές πιέσεις είναι ιδιαίτερα αισθητές στις υπηρεσίες και στην κατηγορία 
τροφίμων, ποτών και καπνού, όπου η ανοδική πορεία των τιμών συνεχίστηκε με 
αυξήσεις της τάξης του 5,6% και 4,8% (σε ετήσια βάση), αντιστοίχως. Οι τιμές στον 
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κλάδο της ενέργειας κατέγραψαν ανοδική πορεία (1,6%), ενώ τα μη ενεργειακά 
βιομηχανικά αγαθά (εξαιρουμένων των τροφίμων) σημείωσαν μικρή αύξηση 0,7%.   
 
Όσον αφορά στον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή (HCPI), η Κροατία 
κατέγραψε, τον Δεκέμβριο (σύμφωνα με τη Eurostat), τον υψηλότερο πληθωρισμό 
εντός Ευρωζώνης, με το σχετικό ποσοστό (4,5%) να κινείται αισθητά υψηλότερα από 
τον μέσον όρο (2,4%).  

Σχολιάζοντας τη νέα αύξηση του πληθωρισμού, ο Κροάτης Πρωθυπουργός,                  
A. Plenković δήλωσε ότι η άνοδος τιμών και δαπανών, τον Δεκέμβριο, ήταν 
αναμενόμενη, προσθέτοντας ότι η αύξηση των μισθών υπερβαίνει σημαντικά τον 
πληθωρισμό. Τόνισε δε ότι, όπως είχε προβλεφθεί από την κυβέρνηση, ο 
πληθωρισμός του 2024 δεν θα ξεπεράσει το 3%.  

Ο Κροάτης Υπουργός Οικονομικών, Μ. Primorac αναγνώρισε ότι το τρέχον ποσοστό 
του πληθωρισμού είναι «ελαφρώς αυξημένο» σε σχέση με τον στόχο του 2%, 
επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση έχει λάβει όλα τα διαθέσιμα μέτρα για τη μείωσή 
του. Διευκρίνισε δε ότι η νέα αύξηση του πληθωρισμού δεν ξεπέρασε τις προβλέψεις 
του Υπουργείου Οικονομικών, προσθέτοντας ότι οι πληθωριστικές πιέσεις θα 
μειωθούν το 2025 στο 2,7%.    
 
 
 
Αύξηση αριθμού τουριστών / διανυκτερεύσεων και τουριστικών εσόδων το 2024 

Ο αριθμός των τουριστών που επισκέφθηκαν την Κροατία το 2024, ανήλθε στα 21,3 
εκατ., καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 4% έναντι του 2023, σύμφωνα με το 
κροατικό Υπουργείο Τουρισμού και Αθλητισμού. Επιπλέον, λαμβάνοντας υπ’ όψιν 
τις βάσεις δεδομένων ‘eVisitor’ και ‘eCrew’ που έχει δημιουργήσει το εν λόγω 
Υπουργείο, ο αριθμός των διανυκτερεύσεων διαμορφώθηκε στα 108,7 εκατ., 
αυξηθείς κατά 1% έναντι του 2023.    
 
Το μακράν μεγαλύτερο μέρος των διανυκτερεύσεων συγκεντρώθηκε στις ακτές της 
Κροατίας, ανερχόμενο στα 103,3 εκατ.. Αναλυτικότερα, στην πρώτη θέση βρίσκεται 
η Ίστρια με 30 εκατ. διανυκτερεύσεις, ενώ ακολουθούν οι επαρχίες Σπλιτ-Δαλματίας 
(20,7 εκατ.), Κβάρνερ (18,2 εκατ.), Ζαντάρ (15,4 εκατ.), Ντουμπρόβνικ-Νέρετβα 
(9,1 εκατ.), Šibenik-Knin (6,6 εκατ.), Lika-Senj (3,4 εκατ.) και η πόλη του Ζάγκρεμπ 
(2,7 εκατ.). 
 
Σε σχετικές δηλώσεις του, ο Κροάτης Υπ. Τουρισμού και Αθλητισμού, Τ. Glavina 
επεσήμανε ότι η Κροατία εξελίσσεται σε τουριστικό προορισμό για όλο τον χρόνο. 
Επικαλούμενος στοιχεία από τις προαναφερθείσες βάσεις δεδομένων, ανέφερε ότι 
κατά το χρονικό διάστημα 1ης  Ιανουαρίου -  31ης Μαΐου 2024 ο αριθμός τουριστών 
και διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 11% και 12,5%, αντιστοίχως (έναντι της ίδιας 
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περιόδου το 2023), ενώ κατά το διάστημα 1ης Οκτωβρίου – 31ης Δεκεμβρίου 2024 
κατεγράφησαν αυξήσεις 10,3% και 9,7%, ως προς τον αριθμό τουριστών και 
διανυκτερεύσεων.   
     
Από οικονομικής πλευράς, τα έσοδα από τον εισερχόμενο τουρισμό, το εννεάμηνο 
2024, ανήλθαν στα 13,2 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 1,7% έναντι 
της αντίστοιχης περιόδου του 2023 (στοιχεία Κεντρικής Τράπεζας Κροατίας). 
Αυξητικά κινήθηκαν και οι φορολογικές εισπράξεις από δραστηριότητες 
σχετιζόμενες με τον τουρισμό, καθώς υπολογίζεται ότι διαμορφώθηκαν στα 7,3 δισ. 
ευρώ, καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 11,5% έναντι του 2023. 
 
 


